

南通烟草聚焦案件查办,深入践行执法为民——

# 着力维护市场秩序和谐稳定

守土有责、守土尽责。今年以来,南通市烟草专卖局充分发挥大协同平台功能作用和机制优势,多举措提升专卖案件查办水平,切实提高专卖案件查办质量,营造健康有序的卷烟市场环境。

## 强化执法队伍建设

一支能力强、业务精的执法队伍,是开展各项工作的重要基础。今年以来,南通烟草围绕国务院办公厅关于《提升行政执法质量三年行动计划(2023—2025年)》的通知精神,谋划执法能力提升方案,从加强培训基地建设、强化师资队伍建设、强化实用课程设计、创新教育培训方式方法、开设专卖法治课堂等5个方面逐步实施。

今年,南通烟草联合市委党校建设了执法人员培训基地,以强化实践性训练培训实战性;大力培养内训师的同时,借力地方教学资源,与其他行政机关建立优秀师资共享机制,并开展全区执法业务专家评选,培养高层次执法技能人才。

培训课程方面,南通烟草加大了精品课程研发力度,开发系列具体实用的培训课件,打造课堂

式、观摩式、模拟实景式讲堂,运用现场互动场景、设计案例分析等方式,补齐基础短板、激发思维潜力。今年还开展了三期法治讲堂,由市局分管领导亲自授课,深入讲解《江苏省行政程序条例》《江苏省行政处罚听证程序规定》《烟草专卖行政处罚程序规定》等规章,强化执法人员理论素养,并建立案例研讨制度,搭建办案经验交流平台,分享和讲好执法典型案例。

此外,还通过大比武、大练兵强化执法队伍练兵,开展模拟现场执法业务竞赛,现场设置零售户经营卷烟场景,各个执法小组轮番上场竞技,从执法形象、执法规范、法律宣传、冲突处理与工作协同、执法记录仪等是否严格按照程序标准执行,考验了执法人员的应变能力和处理能力。



全省打假打私培训会



打私推进会



处罚研讨会



公安、邮管、烟草联合查缉站



公安、邮管、烟草座谈会



零售户签承诺书



法治讲堂



寄递检查

## 建立跨区协作机制

近年来,南通烟草积极融入政府打假打私大框架,综合南通地域地形特点和卷烟打假打私工作实际,与海关、海警局签订了打假打私执法协作协议,形成“政府领导、部门联合、多方参与、密切协作”打假打私体系。

今年,为进一步提升跨区域卷烟打假打私力度,着力净化卷烟市场环境,南通烟草分别与河南漯河市局、上海崇明区局建立打假打私跨区域协作机制,在情报信息共享、案件查处协作、打假成果共享等方面深化合作,对各类涉烟违法犯罪行

为进行全链条联合打击,形成打击涉烟违法犯罪活动的整体合力,实现跨区域联动办案走上机制化、制度化轨道。

此外,南通烟草也注重与本地执法力量的协作。9月初,南通市烟草专卖局与市公安局崇川分局成立情报研判室,强化假私烟侦办合作,并取得丰硕成果。截至目前,查获50万元以上的涉烟违法大要案4起,抓获涉案嫌疑人7名,共查获各类违法卷烟5000余条。



查获电子烟“黑作坊”



查办电子烟案件



查办卷烟案件

加大查办监管力度

近日,南通烟草执法人员在某快递分拨中心,对即将发往外地的30余个涉烟包裹进行拦截,成功查获南京(雨花石)、南京(十二钗烤烟)等品种卷烟760条,涉案金额25万余元。

今年以来,南通烟草进一步深化查大案、防外流、破网络的力度,不断深化与公安、邮政、市场监管的合作机制,努力扩展多边线索获取来源,加强寄递领域涉烟信息线索分析研判,及时高效进行线索通报传递和信息共享共用,切实做到精准监管、精确打击。

物流寄递是当下卷烟非法流动的常见手段。南通烟草突出对这一重点环节的打击,全面推动落实“开箱验视、实名寄递、过机安检”三个百分之百要求,今年以来,联合邮政管理部门出动执法人员827余次,查处快递案件203起,查获各类违法卷烟6854余条、电子烟1470个,案值166万元。同时,联合高速交警大队,开展物流环节专车运输、团伙包运等涉烟违法行为治理,查处无证运输案件189起,查获卷烟17829条,案值415.82万元,有效切断非法运输渠道。

为保护未成年人免受电子烟侵害,规范辖区电子烟市场经营秩序,南通烟草联合市场监督管理局开展保护未成年人免受烟草制品、电子烟侵害“守护成长”等专项行动,统筹推进电子烟市场监管工作。充分利用联合检查巡访,向经营电子烟商户推送“守护成长”社会公益短片,宣传电子烟对未成年人的危害,引导商户树立规范经营意识,担当社会责任。

去年10月起,在全市范围启动了规范电子烟市场秩序专项检查,全面开展电子烟“黑作坊”拉网式摸排,注重通过线上监控、线下检查、执法办案等渠道搜集线索。今年以来,聚焦生产、运输、仓储、销售等全链条全环节监管,严厉打击非法制售“奶茶杯”“可乐罐”等隐形变异电子烟行为,依法查处了一批非法制售不符合国家标准的电子烟案件,有力保护了人民健康安全特别是青少年身心健康,取得良好成效。

我市还高标准建设了全市涉烟案件情报指挥中心,依托南通市烟草专卖局大要案指挥中心,接进海事、海警、海关缉私、边防支队的探头监控数据及移动执法设备,进行智能化实时监控,靠指挥中心的数据合成输出情报,提升涉烟情报导侦能力,以点带面、服务全市。在统筹指挥下,全区域快速联动响应,集中优势力量,依法加强烟草专卖品全品类、全链条、全过程监管,实现卷烟市场秩序环境持续向好。

·陆阳 何家玉·

